

庆祝中国共产党成立100周年

奋斗百年路 启航新征程

雁师 抗 日 伏 击 战 第 一 战

1937年10月,日军侵占大同后,继续向南进犯太原。为配合国民党军在忻口的防御作战,120师第358旅第716团奉命深入日军侧后,在代县的广武、雁门关、太和岭口,破击大同经代县、忻口到太原的公路,打击日军运输队,截断日军补给线。18日,第716团主力在团长贺炳炎、政治委员廖汉生率领下,设伏于雁门关以南黑石头沟公路西侧高地。上午,日军运输汽车50余辆,满载兵员、弹药,由北向南驶入伏击区。第716团即以密集的火力进行袭击。激战,日军又有汽车200余辆由阳明堡方向向北驶来。第716团即分兵一部阻击该敌。激战至夜间,日军援兵又至,第716团遂撤出战斗。此战,共毙伤日军300余人,击毁汽车20余辆。20日夜,第716团一部复占雁门关,另一部破坏了广武至太和岭间的公路及桥梁。21日晨,第716团再次设伏于黑石头沟地区。日军由南向北的汽车200余辆和由北向南的汽车数十辆相向驶入。其先头车辆驶入伏击区时,第716团居高临下,以突然而猛烈的火力展开攻击。日军在8架飞机支援下进行反扑。第716团毙伤日军一部后撤出战斗。该团两次伏击战斗,共毙伤日军500余人,击毁汽车30余辆,一度切断大同至忻口间交通,配合了国民党军的忻口防御作战。

我县在2021年持续狠抓项目建设夯实高质量高速发展基石

本报讯(记者高建峰 刘睿)转型出雏型,项目是基础;产业要升级,项目是源泉。2021年代县县委、县政府要扎实树牢“项目为王”理念,持续推进“七个一批”项目建设,真正把全县干部群众的注意力和兴奋点凝聚到抓好项目建设上来,为“双高”发展奠定坚实基础。

一是要做好项目谋划储备。把选择项目的重点放到战略性新兴产业发展、重点产业集群培育上来,提升项目整体质量。承接发达地区产业转移,不是把落后的、污染的东西拿过来,不搞“捡到篮子都是菜”。要增强项目储备针对性和前期工作有效性,全年项目谋划储备额保持在固定资产投资额的2.5倍以上。

二是要推进重大项目建设。今年计划实施项目53个,计划总投资122.3亿元,年度计划投资48.4亿元。要在加快推进“8+6”产业集群项目和企业技改项目的同时,实施好“两新一重”项目。新型基础设施项目重点推进雁靖大街雨污分流改造及电缆工程、县城污水处理厂提效改造工程、阳明堡污水处理厂建设工程和生态文化旅游园区污水厂、灵石路、钢钎大街建设项目。新型城镇化项目重点推进县医院医技综合楼建设项目和水木清华住宅小区项目。

交通重大项目重点推进雁门关旅游公路G108线至白仁岩段建设项目和长城板块旅游公路刘家圪洞至赵泉观段建设项目。

三是要争取项目投资。全县已储备中央预算内资金项目13项,计划总投资3.28亿元,拟争取中央预算内资金1.57亿元;储备专项债券项目17项,计划总投资24.36亿元,申请债券资金14.46亿元。要进一步完善各项前期工作,为尽快使用专项债券和申请中央预算内投资打好基础。

四是要提升招商引资水平。要以高水平招商引进高质量项目,各部门要瞄准招商目标,围绕重大产业、重点领域,建立项目资源库,制定招商图谱。要创新招商方式,开展小分队招商、点对点招商、以商招商、产业链招商、产业集群招商。要提高招商队伍专业化水平。强化内商外商并举,既要注重引进外来企业和项目,也要加强对本地龙头企业和重点项目的服务。

五是要推动项目建设取得实效。县委、县政府要不断完善项目工作机制,扭住关键环节,做到全程跟踪服务。对重点转型项目开辟“绿色通道”,优化土地、环境容量等要素供给。全力推动签约项目早落地、早建设、早投产、早见效。扎实开展项目大起底,摸清项目进展情况和存在问题,对浪费土地、浪费资源的项目,加大力度整改。

聚焦县教育科技局教育扶贫工程(上篇)

“十三五”的脱贫攻坚以来,县教育科技局以习近平总书记关于新时期推进精准扶贫的系列重要讲话和中央、省、市、县扶贫工作会议精神为指导,以“发展教育,脱贫一批”的任务目标为己任,坚持问题导向,聚焦薄弱环节,多方筹措教育发展基金,积极落实各类教育普惠政策,大力改善各类教育办学条件,成功实施“学前教育三年行动计划”,强力推进科技扶贫和下乡扶贫,为打赢全县教育脱贫攻坚战和办好人民满意的教育夯实了坚实的基础。

助学十年功,泽被千万生

为有效弥补我县贫困优秀大中小学生上学难的教育短板,推进我县教育事业健康发展,在县教育科技局领导的提议和推动下,2007年8月,代县县委、县政府向民营企业界发出捐款助学的倡议,36名民营企业界积极响应,短期内踊跃捐款1522万元,成立了全省第一个在省民政厅登记注册的县级济困助学基金组织——代县雁门济困助学教育基金会。捐资助学热潮的兴起,不仅提前奏响了代县教育扶贫的号角,开辟了社会资源向教育资源转化的广阔渠道,而且有效改善了办学条件,创造了贫困生读书上学、改变人生命运的机会,同时也为代县教育的发展注入了活力,催生了希望。企业家们捐资助学的壮举,在代县教育扶贫发展史上留下浓墨重彩的一笔。

在县委、县政府的坚强领导下,基金会根据划拨指标、本人申请、评选公示、抽样调查、贫困资助五项工作流程,对农村贫困家庭或下岗职工子女的高中生、初中生、小学生和就读于代县高中并于当年考取二本B类以上的代县籍文、理科优秀大学生分别给予每生每年1000元、500元、200元、2000—5000元的资助。

济困助学基金运行10年来,全县对口资助大、中、小学贫困生21394人,其中大学生1500人(每生一助两年),资助金额为441.1万元;高中生4388人,资助金额为465.75万元;初中生6305人,资助金额287.23万元;小学生9201人,资助金额为184.02万元,资助总金额达1378.1万元。十载访贫问寒,四季风雨兼程,许多当年特困的学子圆了大学梦,众多家庭因此而改变贫寒的现状。受助学生家长和群众总是高兴地说:“现在党和政府真是好,农民种田不交税,学生读书不收费,贫困学生有资助。”每一名受助学生在得到社会温情关爱的同时,也以自己独特的方式向党和国家默默传递着他们的感恩和爱心。

杜卫卫,阳明堡镇丈子村人,原代县二中学生。她4岁时父母双亡,与爷爷奶奶相依为命,2014年以优异的成绩考取上海师范大学时,奶奶又永远离开了她,81岁高龄的爷爷面对孙女高昂的学费无计可施、一筹莫展。就在祖孙二人心灰意冷、抱头痛哭之际,县教育科技局和雁门济困助学教育基金会向她伸出援助之手,杜卫卫由此顺利入学。杜爷爷感动得热泪盈眶,他逢人便说:“我做梦也想不到我的孙女能上大学,没有党和政府的资助,就没有我孙女的现在和未来,感谢教育局,感谢基金会!在有生之年,我相信会看到我的孙女学成后回报社会,造福世人!”郎慧娟,峨口镇富村人,原代县二中学生,2007年考取黑龙江科技大学,当年该生家庭年收入不足3000元。在得知该生贫困的家庭境况后,教育局助学办两年共资助该生6000余元。郎慧娟不负众望,发愤读书,2007年至2009年三年连续被学校评为“三好学生”,2009年荣获黑龙江省“三好学生”,在校荣获全国高等数学竞赛二等奖,并于同年被学校发展为中国共产党预备党员。郎慧娟受助不忘社会,毕业之后主动申请到老少边穷地区工作,且发光发热。

像郎慧娟这样品学兼优、回馈社会、奉献爱心的大学生不在少数。据不完全统计,近三年来受助的458名大学生中获得校级、省级“三好学生”的18名,获得在校学业成绩一等奖的52名,在校光荣加入中国共产党的32名,在校担任学校基层领导干部的51名,绝大多数受助学生毕业后自愿到老少边穷地区工作,或回家乡服务。

“上善若水,大爱无疆”,济困助学不仅有效地改变了社会风气,促进了社会和谐,弘扬了中华民族扶危济困的正能量,而且也让更多贫困生在感受社会温暖和关爱的同时,明白了“滴水之恩,当涌泉相报”的道理。“心怀感恩,投桃报李”已逐步转化为受助大学生彰显爱心、回报社会的实际行动。2016年9月,2007年、2008年两届51名优秀贫困大学生自愿捐资1万元,购置了206套书包及学习用具,全部捐赠给了滩上镇小学生。这一善举,受到了各级领导和社会各界人士的高度好评,在济困助学和感恩回报的良性互动下,代县教育扶贫工作愈来愈显现出强大的工作效应和社会效应。

代县济困助学成果丰硕,帮扶意义深远,扶贫效果显著,新华网、新浪网、《山西日报》《山西晚报》《山西经济报》累计报道30余次。2014年,代县济困助学教育基金会被省民政厅社会组织管理局命名为3A等

级基金会。在全市教育振兴大会上,代县济困助学经验多次获得推介,受到忻州市人民政府市长郑连生的高度评价赞扬。

普惠政策好,一个不能少

为了不让一名贫困家庭就学子女因贫困“掉队”,近年来,教育科技局通过落实教育惠民政策,不断提高学生资助水平,对贫困家庭学生实行从学前、小学、中学、大学的“全覆盖”帮扶。2016年以来,各类教育资助政策全部落实到位,累计资助贫困学生45421人次,资助金额2677.7481万元。其中学前教育资助7785人次,资助389.25万元;义务教育阶段寄宿制生活补助14177人次,资助831.5381万元,非寄宿制生活补助5216人次,补助133.91万元;普通高中助学资助8312人次,资助735.25万元;普通高中免学费6755人次,免费270.2万元;职业高中助学金资助524人次,资助52.4万元,职业高中免学费2652人次,免费265.2万元。累计投资1447.62万元,为农村中小学实施农村义务教育学生营养改善计划,惠及20112人。为13265名大学生办理生源地信用助学贷款8458.0101万元。教育资助政策的健康实施,使更多的贫困家庭学生看到了希望,近年来,全县没有一名学生因家庭贫困失学。

阳明堡镇古城村村民李忠厚对于“免费教育”带来的实惠深有感触。李忠厚家庭非常贫困,一年的打工收入不够维持日常生活,更不用说供孩子上学了。在国家各类普惠政策的资助下,大女儿顺利完成了从小学到大学的全部学业,现在上了研究生,至今还享受着国家生源地助学贷款优惠政策,大女儿通过努力学习还拿到学校的助学金,基本上不用家里花钱了。“还是党的普惠政策好哇,不仅造就了人才,改变贫困孩子的命运,还给农村贫困家庭减轻了负担,我实在是做梦也想不到啊!”李忠厚激动地说。由于免费教育的实施,近年来,我县中小学生学习率和升学率逐年提高。据统计,小学六年巩固率达到了99.43%,初中三年巩固率达到了98.25%;2018年,我县高中二本B类以上上线170余人,高考达线率持续攀升,高中生入学率明显增加,三年巩固率达到了97.3%,依法保障了公民受教育的权利,有力地促进了教育公平。(未完待续)

脱贫攻坚代县答卷